
о основним правима, док се Суд правде Европске уније позива на одлуке 

Европског суда за људска права да би одредио суштину општих правних 

начела, а у последње време и за тумачење основних права садржаних у 

Повељи.  

 

Апстракт. 

 

Уставни суд Аустрије, основан 1920. године, био је први институционално 

независан суд, специјализован за уставна питања. После Другог светског 

рата, настало је више уставних судова заснованих на аустријском моделу. 

После политичких промена у Европи 1989. и 1990. године, у новим 

демократским државама појавио се велики број уставних судова. Они су 

убрзо отпочели међусобну комуникацију на билатералном нивоу и у 

оквиру Конференције европских уставних судова и Венецијанске 

комисије, а касније се организовали у регионалне или језичке групе. Што 

се тиче даљег развоја уставног судства, размена искуства као и сарадња 

међу уставним судовима све више ће добијати на значају. Данас су 

узајамни утицаји између европског права и националног права знатно 

већи: европске конвенције утичу на национално уставно право. Одлуке 

уставног суда не само да непосредно утичу на одлуке других уставних 

судова, већ и на судске пресуде на европском нивоу које ће послужити као 

извор информација за одлуке које ће затим доносити национални судови у 

другим државама. Многи уставни судови додатно су суочени са утицајем 

права Европске уније. Ове изузетно значајне тенденције и перспективе 

биће разматране на Конгресу Конференција европских уставних судова 

који ће се одржати у Бечу, маја 2014.  

  

ДокторВ. Д. Зорькин.  

Председник Уставног суда Руске Федерације.  

УСТАВНО СУДСТВО ЗЕМАЉА НОВЕ ДЕМОКРАТИЈЕ: ИЗАЗОВИ И 

ПЕРСПЕКТИВЕ.  

1. Уставно судство земаља нове демократије као неопходан елемент 

европског правног поретка. Значајно је да су до слома социјалистичког 

блока специјализовани судски органи за контролу уставности били 

основани само у трима земљама Источне Европе, и то управо у онима чија 

је територија некада потпуно или делимично улазила у састав 

Аустроугарске. При томе, први уставни суд у Источној Европи се појавио 

још 1920. године у Чехословачкој, тамо где је рођен истакнути аустријски 

правник, оснивач установе за уставно судство, Ханс Келзен (Hans Kelsen). 

Чехословачка Република се сматра другом (после Аустрије) земљом света 

која је формирала специјализовани судски орган за контролу уставности. 

Услед низа разлога, Уставни суд Чехословачке је престао са радом још пре 

Другог светског рата. Крајем 60-тих година прошлог века, у уставним 


